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平成平成平成平成３０３０３０３０年度年度年度年度第第第第１１１１回回回回三木市三木市三木市三木市中小企業振興審議会中小企業振興審議会中小企業振興審議会中小企業振興審議会議事録議事録議事録議事録    
    

    

１１１１    日時・場所日時・場所日時・場所日時・場所            平成平成平成平成３０３０３０３０年年年年７７７７月月月月２７２７２７２７日日日日((((金金金金))))    午午午午後後後後６６６６時時時時０００００分０分０分０分からからからから午後午後午後午後７７７７時時時時４５４５４５４５分分分分    

                                        市役所市役所市役所市役所４４４４階階階階    特別会議室特別会議室特別会議室特別会議室    

    

２２２２    出出出出    席席席席    者者者者        〈委員〈委員〈委員〈委員６６６６名〉名〉名〉名〉    

                                        佐竹佐竹佐竹佐竹会長会長会長会長、、、、鈴木副会長、鈴木副会長、鈴木副会長、鈴木副会長、山宮山宮山宮山宮委員、委員、委員、委員、河﨑河﨑河﨑河﨑委員委員委員委員、、、、小川小川小川小川委員委員委員委員、宮永委員、宮永委員、宮永委員、宮永委員    

                                    〈事務局〈事務局〈事務局〈事務局８８８８名〉名〉名〉名〉    

                                        仲田仲田仲田仲田市長、市長、市長、市長、吉岡産業振興吉岡産業振興吉岡産業振興吉岡産業振興部長、部長、部長、部長、安福安福安福安福産業振興部次長兼産業振興部次長兼産業振興部次長兼産業振興部次長兼商工商工商工商工振興振興振興振興課長、課長、課長、課長、    

荒池荒池荒池荒池観光振興観光振興観光振興観光振興課長、課長、課長、課長、清水清水清水清水企画政策課主幹兼係長企画政策課主幹兼係長企画政策課主幹兼係長企画政策課主幹兼係長、、、、    

小山小山小山小山商工商工商工商工振興課振興課振興課振興課課長補佐課長補佐課長補佐課長補佐兼係長兼係長兼係長兼係長、、、、荒田商工荒田商工荒田商工荒田商工振興課係長振興課係長振興課係長振興課係長、、、、    

藤原商工藤原商工藤原商工藤原商工振興振興振興振興課主任課主任課主任課主任    

                                    〈オブザーバー２名〉〈オブザーバー２名〉〈オブザーバー２名〉〈オブザーバー２名〉    

                                        清水吉川町商工会事務局長、正木中小企業サポートセンター長清水吉川町商工会事務局長、正木中小企業サポートセンター長清水吉川町商工会事務局長、正木中小企業サポートセンター長清水吉川町商工会事務局長、正木中小企業サポートセンター長    

    

３３３３    欠欠欠欠    席席席席    者者者者            ３３３３人人人人    

    

４４４４    会議の公開、会議の公開、会議の公開、会議の公開、        公開公開公開公開    

非公開の別非公開の別非公開の別非公開の別                

    

５５５５    傍聴人の数傍聴人の数傍聴人の数傍聴人の数            ００００人人人人    

    

６６６６    開開開開            会会会会    

    

７７７７    議議議議            事事事事    

    

会長会長会長会長    

    

    

事務局事務局事務局事務局    

    

    

    

    

    

    

    

    

会長会長会長会長    

    

    中小企業振興策（アクションプラン）の意見及びクロスＳＷＯＴ分中小企業振興策（アクションプラン）の意見及びクロスＳＷＯＴ分中小企業振興策（アクションプラン）の意見及びクロスＳＷＯＴ分中小企業振興策（アクションプラン）の意見及びクロスＳＷＯＴ分

析の集約について析の集約について析の集約について析の集約について、事務局から説明をお願いいたします。、事務局から説明をお願いいたします。、事務局から説明をお願いいたします。、事務局から説明をお願いいたします。    

        

    配布させていただいた配布させていただいた配布させていただいた配布させていただいた資料１資料１資料１資料１「中小企業振興策（アクションプラン）「中小企業振興策（アクションプラン）「中小企業振興策（アクションプラン）「中小企業振興策（アクションプラン）

の意見の集約（まとめ）」の意見の集約（まとめ）」の意見の集約（まとめ）」の意見の集約（まとめ）」についての説明についての説明についての説明についての説明    

        

配布させていただいた資料配布させていただいた資料配布させていただいた資料配布させていただいた資料３３３３「「「「三木市三木市三木市三木市    中小企業のクロスＳＷＯＴ中小企業のクロスＳＷＯＴ中小企業のクロスＳＷＯＴ中小企業のクロスＳＷＯＴ

分析の集約（まとめ）分析の集約（まとめ）分析の集約（まとめ）分析の集約（まとめ）」についての説明」についての説明」についての説明」についての説明    

        

配布させていただいた資料配布させていただいた資料配布させていただいた資料配布させていただいた資料５５５５「「「「中小企業振興条例の７つの施策と戦中小企業振興条例の７つの施策と戦中小企業振興条例の７つの施策と戦中小企業振興条例の７つの施策と戦

略略略略((((案）案）案）案）))))」についての説明」についての説明」についての説明」についての説明    

        

    ＩＴとＩｏｔについての話がありましたが、ＩＴとは正確に言いまＩＴとＩｏｔについての話がありましたが、ＩＴとは正確に言いまＩＴとＩｏｔについての話がありましたが、ＩＴとは正確に言いまＩＴとＩｏｔについての話がありましたが、ＩＴとは正確に言いま

すとすとすとすと、、、、ＩＣＴＩＣＴＩＣＴＩＣＴで「で「で「で「information and communication technologyinformation and communication technologyinformation and communication technologyinformation and communication technology」の略」の略」の略」の略
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称称称称でででです。す。す。す。ユビキタス社会といい、いつでも、どこでも、ユビキタス社会といい、いつでも、どこでも、ユビキタス社会といい、いつでも、どこでも、ユビキタス社会といい、いつでも、どこでも、誰誰誰誰でも、人とでも、人とでも、人とでも、人と

人がコミュニケーションをとれるというのがＩＴ革命であり人がコミュニケーションをとれるというのがＩＴ革命であり人がコミュニケーションをとれるというのがＩＴ革命であり人がコミュニケーションをとれるというのがＩＴ革命であり、メール、メール、メール、メール

やネットが挙げられます。やネットが挙げられます。やネットが挙げられます。やネットが挙げられます。    

    ＩｏｔＩｏｔＩｏｔＩｏｔについてについてについてについては、ユビキタスからアンビエット社会ということは、ユビキタスからアンビエット社会ということは、ユビキタスからアンビエット社会ということは、ユビキタスからアンビエット社会ということ

で、身近にコンピューターというものがあって、人がモノとどこででで、身近にコンピューターというものがあって、人がモノとどこででで、身近にコンピューターというものがあって、人がモノとどこででで、身近にコンピューターというものがあって、人がモノとどこでで

も直結することができも直結することができも直結することができも直結することができますますますます。海外旅行のときに、カメラ、８ミリビデ。海外旅行のときに、カメラ、８ミリビデ。海外旅行のときに、カメラ、８ミリビデ。海外旅行のときに、カメラ、８ミリビデ

オ、辞書、ガイドブック、地図、本、雑誌を持って行かれていたが、オ、辞書、ガイドブック、地図、本、雑誌を持って行かれていたが、オ、辞書、ガイドブック、地図、本、雑誌を持って行かれていたが、オ、辞書、ガイドブック、地図、本、雑誌を持って行かれていたが、

現在、現在、現在、現在、小型の小型の小型の小型のコンピューターであるスマートフォン１台で対応できるコンピューターであるスマートフォン１台で対応できるコンピューターであるスマートフォン１台で対応できるコンピューターであるスマートフォン１台で対応できる

ようになっています。こういうことがアンビエットようになっています。こういうことがアンビエットようになっています。こういうことがアンビエットようになっています。こういうことがアンビエット社会社会社会社会ということにということにということにということに

なります。なります。なります。なります。    

    Ｉｏｔ化するというＩｏｔ化するというＩｏｔ化するというＩｏｔ化するということでことでことでことで、第四次産業革命（、第四次産業革命（、第四次産業革命（、第四次産業革命（industry4.0industry4.0industry4.0industry4.0））））の状の状の状の状

況の中で、なくなっていく産業や職業があります。ここ１０年で町の況の中で、なくなっていく産業や職業があります。ここ１０年で町の況の中で、なくなっていく産業や職業があります。ここ１０年で町の況の中で、なくなっていく産業や職業があります。ここ１０年で町の

カメラ屋さんカメラ屋さんカメラ屋さんカメラ屋さんがデジタルカメラの普及で駅前や商店街からなくなっがデジタルカメラの普及で駅前や商店街からなくなっがデジタルカメラの普及で駅前や商店街からなくなっがデジタルカメラの普及で駅前や商店街からなくなっ

ています。それと同じようなことが加速度的に起こるかもしれない。ています。それと同じようなことが加速度的に起こるかもしれない。ています。それと同じようなことが加速度的に起こるかもしれない。ています。それと同じようなことが加速度的に起こるかもしれない。    

例えば、三木例えば、三木例えば、三木例えば、三木のののの金物で言えば、金型についてですが、３Ｄプリンター金物で言えば、金型についてですが、３Ｄプリンター金物で言えば、金型についてですが、３Ｄプリンター金物で言えば、金型についてですが、３Ｄプリンター

の普及の普及の普及の普及が考えられます。が考えられます。が考えられます。が考えられます。３Ｄプリンターの問題は、大きさ、素材、プ３Ｄプリンターの問題は、大きさ、素材、プ３Ｄプリンターの問題は、大きさ、素材、プ３Ｄプリンターの問題は、大きさ、素材、プ

ログラムが複雑であるというログラムが複雑であるというログラムが複雑であるというログラムが複雑であるという３点３点３点３点でありますが、この問題点がでありますが、この問題点がでありますが、この問題点がでありますが、この問題点が、、、、驚異驚異驚異驚異

的なスピードで的なスピードで的なスピードで的なスピードで克服克服克服克服されつつされつつされつつされつつあるので、金型がいらないあるので、金型がいらないあるので、金型がいらないあるので、金型がいらない時代時代時代時代がやってがやってがやってがやって

きます。三木の金物も３Ｄプリンターで作れるようになってきます。きます。三木の金物も３Ｄプリンターで作れるようになってきます。きます。三木の金物も３Ｄプリンターで作れるようになってきます。きます。三木の金物も３Ｄプリンターで作れるようになってきます。

もちろん、大量生産型の製品となりますから、高付加値製品ではありもちろん、大量生産型の製品となりますから、高付加値製品ではありもちろん、大量生産型の製品となりますから、高付加値製品ではありもちろん、大量生産型の製品となりますから、高付加値製品ではあり

ません。今後は、高いものの方が売れるのではないでしょうか。ません。今後は、高いものの方が売れるのではないでしょうか。ません。今後は、高いものの方が売れるのではないでしょうか。ません。今後は、高いものの方が売れるのではないでしょうか。    

訂正していただきたい点があります。事業は「承継」するもので、訂正していただきたい点があります。事業は「承継」するもので、訂正していただきたい点があります。事業は「承継」するもので、訂正していただきたい点があります。事業は「承継」するもので、

技能・技術は「継承」するものです。技能・技術は「継承」するものです。技能・技術は「継承」するものです。技能・技術は「継承」するものです。事業は、承け事業は、承け事業は、承け事業は、承け賜って賜って賜って賜って引き継ぐ、引き継ぐ、引き継ぐ、引き継ぐ、

決断して引き続くということで、技能は、身に着けてから経営に参加決断して引き続くということで、技能は、身に着けてから経営に参加決断して引き続くということで、技能は、身に着けてから経営に参加決断して引き続くということで、技能は、身に着けてから経営に参加

するといことです。するといことです。するといことです。するといことです。    

    創業創業創業創業へのへのへのへの支援について支援について支援について支援についてはははは、働き方、働き方、働き方、働き方改革の重要な要素として、アクテ改革の重要な要素として、アクテ改革の重要な要素として、アクテ改革の重要な要素として、アクテ

ィブシニアの活躍、５０歳以上の人の創業ブームが起こっています。ィブシニアの活躍、５０歳以上の人の創業ブームが起こっています。ィブシニアの活躍、５０歳以上の人の創業ブームが起こっています。ィブシニアの活躍、５０歳以上の人の創業ブームが起こっています。

創業への支援については、従来は、活性化だけでなく失業対策の意味創業への支援については、従来は、活性化だけでなく失業対策の意味創業への支援については、従来は、活性化だけでなく失業対策の意味創業への支援については、従来は、活性化だけでなく失業対策の意味

合いもありました。年金支給年齢が７５歳になろうとしています。２合いもありました。年金支給年齢が７５歳になろうとしています。２合いもありました。年金支給年齢が７５歳になろうとしています。２合いもありました。年金支給年齢が７５歳になろうとしています。２

０歳で働き始め、７５歳まで働くとすると、ちょうど真ん中が５０歳０歳で働き始め、７５歳まで働くとすると、ちょうど真ん中が５０歳０歳で働き始め、７５歳まで働くとすると、ちょうど真ん中が５０歳０歳で働き始め、７５歳まで働くとすると、ちょうど真ん中が５０歳

となります。５０歳が仕事の分岐点となり、肩たたきや役職定年があとなります。５０歳が仕事の分岐点となり、肩たたきや役職定年があとなります。５０歳が仕事の分岐点となり、肩たたきや役職定年があとなります。５０歳が仕事の分岐点となり、肩たたきや役職定年があ

ります。男女を問わず、５０歳以上の創業支援ります。男女を問わず、５０歳以上の創業支援ります。男女を問わず、５０歳以上の創業支援ります。男女を問わず、５０歳以上の創業支援についてについてについてについては、ソーシャは、ソーシャは、ソーシャは、ソーシャ

ルイノベーションルイノベーションルイノベーションルイノベーションといった身近なといった身近なといった身近なといった身近な活性化の題材になるもの活性化の題材になるもの活性化の題材になるもの活性化の題材になるものが出てくが出てくが出てくが出てく

ると思われます。ると思われます。ると思われます。ると思われます。    

    雇用情勢好転による大企業の新卒雇用情勢好転による大企業の新卒雇用情勢好転による大企業の新卒雇用情勢好転による大企業の新卒人材囲い込みについては、２０１人材囲い込みについては、２０１人材囲い込みについては、２０１人材囲い込みについては、２０１

８年問題の中で、深刻になっています。前回も申しましたが、逆就職８年問題の中で、深刻になっています。前回も申しましたが、逆就職８年問題の中で、深刻になっています。前回も申しましたが、逆就職８年問題の中で、深刻になっています。前回も申しましたが、逆就職

説明会についてですが、従来は、合同就職説明会で、企業がブースを説明会についてですが、従来は、合同就職説明会で、企業がブースを説明会についてですが、従来は、合同就職説明会で、企業がブースを説明会についてですが、従来は、合同就職説明会で、企業がブースを

作って、学生が説明を聞きにいくというものでありましたが、国が施作って、学生が説明を聞きにいくというものでありましたが、国が施作って、学生が説明を聞きにいくというものでありましたが、国が施作って、学生が説明を聞きにいくというものでありましたが、国が施

策の名称として、逆就職説明会をスカウト型求人イベントとし、ブー策の名称として、逆就職説明会をスカウト型求人イベントとし、ブー策の名称として、逆就職説明会をスカウト型求人イベントとし、ブー策の名称として、逆就職説明会をスカウト型求人イベントとし、ブー

スを作るのは企業ではなく、学生であり、スを作るのは企業ではなく、学生であり、スを作るのは企業ではなく、学生であり、スを作るのは企業ではなく、学生であり、卒業論文が貼ってあったり、卒業論文が貼ってあったり、卒業論文が貼ってあったり、卒業論文が貼ってあったり、

サッカーのユニフォームが貼ってあったりして、自分が学生時代に何サッカーのユニフォームが貼ってあったりして、自分が学生時代に何サッカーのユニフォームが貼ってあったりして、自分が学生時代に何サッカーのユニフォームが貼ってあったりして、自分が学生時代に何

をしていたかアピールします。そして、企業が学生のブースにいって、をしていたかアピールします。そして、企業が学生のブースにいって、をしていたかアピールします。そして、企業が学生のブースにいって、をしていたかアピールします。そして、企業が学生のブースにいって、
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副会長副会長副会長副会長    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

うちの企業に来ませんかという流れになります。うちの企業に来ませんかという流れになります。うちの企業に来ませんかという流れになります。うちの企業に来ませんかという流れになります。自社をアピールして自社をアピールして自社をアピールして自社をアピールして

いく力が規模の大小を問わず人事担当者や経営者に求められていまいく力が規模の大小を問わず人事担当者や経営者に求められていまいく力が規模の大小を問わず人事担当者や経営者に求められていまいく力が規模の大小を問わず人事担当者や経営者に求められていま

す。東京を中心にスカウト型求人イベントが広まっているので、いずす。東京を中心にスカウト型求人イベントが広まっているので、いずす。東京を中心にスカウト型求人イベントが広まっているので、いずす。東京を中心にスカウト型求人イベントが広まっているので、いず

れ関西にも広がってれ関西にも広がってれ関西にも広がってれ関西にも広がっていいいいきます。きます。きます。きます。若い方には、休暇の多さもありますが、若い方には、休暇の多さもありますが、若い方には、休暇の多さもありますが、若い方には、休暇の多さもありますが、

自社をどうアピール自社をどうアピール自社をどうアピール自社をどうアピールして、して、して、して、人材確保人材確保人材確保人材確保につなげることにつなげることにつなげることにつなげることかかかかできるかできるかできるかできるかが大きが大きが大きが大き

な要素となります。な要素となります。な要素となります。な要素となります。    

人材という表現については、訂正する必要はありませんが、人材で人材という表現については、訂正する必要はありませんが、人材で人材という表現については、訂正する必要はありませんが、人材で人材という表現については、訂正する必要はありませんが、人材で

はなく「人財」を使っています。材料から財産への人の転換がありまはなく「人財」を使っています。材料から財産への人の転換がありまはなく「人財」を使っています。材料から財産への人の転換がありまはなく「人財」を使っています。材料から財産への人の転換がありま

す。人材育成には、ドラッガーが提唱したコーチングがあります。もす。人材育成には、ドラッガーが提唱したコーチングがあります。もす。人材育成には、ドラッガーが提唱したコーチングがあります。もす。人材育成には、ドラッガーが提唱したコーチングがあります。も

しドラが流行って、コーチングで野球部が強くなるという話で、答えしドラが流行って、コーチングで野球部が強くなるという話で、答えしドラが流行って、コーチングで野球部が強くなるという話で、答えしドラが流行って、コーチングで野球部が強くなるという話で、答え

は自分の中にあるということでは自分の中にあるということでは自分の中にあるということでは自分の中にあるということでしたしたしたした。言われたことをそのままやるの。言われたことをそのままやるの。言われたことをそのままやるの。言われたことをそのままやるの

は材料である人材、歯車ということになります。言われたことをそのは材料である人材、歯車ということになります。言われたことをそのは材料である人材、歯車ということになります。言われたことをそのは材料である人材、歯車ということになります。言われたことをその

ままやるままやるままやるままやるだけでだけでだけでだけでなく、これはこういうなく、これはこういうなく、これはこういうなく、これはこういうようようようように改善する、トヨタ方式のに改善する、トヨタ方式のに改善する、トヨタ方式のに改善する、トヨタ方式の

「カイゼン」にもなっていますが、自分で提案して自分で動いていく「カイゼン」にもなっていますが、自分で提案して自分で動いていく「カイゼン」にもなっていますが、自分で提案して自分で動いていく「カイゼン」にもなっていますが、自分で提案して自分で動いていく

というのが「人財」というのが「人財」というのが「人財」というのが「人財」、財産、宝ということになります。、財産、宝ということになります。、財産、宝ということになります。、財産、宝ということになります。    

    兵庫高度ＩＴ起業家等集積支援事業補助金については、兵庫高度ＩＴ起業家等集積支援事業補助金については、兵庫高度ＩＴ起業家等集積支援事業補助金については、兵庫高度ＩＴ起業家等集積支援事業補助金については、シリコンバシリコンバシリコンバシリコンバ

レーから人を引っ張ってくるという話で、シリコンバレーで活躍してレーから人を引っ張ってくるという話で、シリコンバレーで活躍してレーから人を引っ張ってくるという話で、シリコンバレーで活躍してレーから人を引っ張ってくるという話で、シリコンバレーで活躍して

いるは、アラブ系、イスラム系、インドの人々で、アメリカの施策いるは、アラブ系、イスラム系、インドの人々で、アメリカの施策いるは、アラブ系、イスラム系、インドの人々で、アメリカの施策いるは、アラブ系、イスラム系、インドの人々で、アメリカの施策のののの

関係関係関係関係で、カナダや中国に行っています。カナダや中国に行っているなで、カナダや中国に行っています。カナダや中国に行っているなで、カナダや中国に行っています。カナダや中国に行っているなで、カナダや中国に行っています。カナダや中国に行っているな

ら、日本にも来てもらうという内容で、１千万円以上の補助金ら、日本にも来てもらうという内容で、１千万円以上の補助金ら、日本にも来てもらうという内容で、１千万円以上の補助金ら、日本にも来てもらうという内容で、１千万円以上の補助金がありがありがありがあり

ますがますがますがますが、三木市には、あまり関係ないものかもしれません。、三木市には、あまり関係ないものかもしれません。、三木市には、あまり関係ないものかもしれません。、三木市には、あまり関係ないものかもしれません。    

    商店街については、某市では、店舗として活用していないところは、商店街については、某市では、店舗として活用していないところは、商店街については、某市では、店舗として活用していないところは、商店街については、某市では、店舗として活用していないところは、

固定資産税を上げる固定資産税を上げる固定資産税を上げる固定資産税を上げる、、、、売却する、店舗に戻す売却する、店舗に戻す売却する、店舗に戻す売却する、店舗に戻すなど何らかのペナルティなど何らかのペナルティなど何らかのペナルティなど何らかのペナルティ

やインセンティブを設けることはできないかの議論があります。商店やインセンティブを設けることはできないかの議論があります。商店やインセンティブを設けることはできないかの議論があります。商店やインセンティブを設けることはできないかの議論があります。商店

街は、ますます衰退していくので、個人の意思を尊重するのか、ある街は、ますます衰退していくので、個人の意思を尊重するのか、ある街は、ますます衰退していくので、個人の意思を尊重するのか、ある街は、ますます衰退していくので、個人の意思を尊重するのか、ある

いは地域の活性化なのか、どこまで行政ができるのかという問題があいは地域の活性化なのか、どこまで行政ができるのかという問題があいは地域の活性化なのか、どこまで行政ができるのかという問題があいは地域の活性化なのか、どこまで行政ができるのかという問題があ

ります。ります。ります。ります。    

    

    資料５の中小企業振興条例の７つの施策と戦略資料５の中小企業振興条例の７つの施策と戦略資料５の中小企業振興条例の７つの施策と戦略資料５の中小企業振興条例の７つの施策と戦略((((案案案案))))の表を見ますの表を見ますの表を見ますの表を見ます

と、国・県・市の施策を並べているので、わかりやすいと思うのと同と、国・県・市の施策を並べているので、わかりやすいと思うのと同と、国・県・市の施策を並べているので、わかりやすいと思うのと同と、国・県・市の施策を並べているので、わかりやすいと思うのと同

時に、効果が重複しているもの時に、効果が重複しているもの時に、効果が重複しているもの時に、効果が重複しているものももももあるのではないかという思あるのではないかという思あるのではないかという思あるのではないかという思いいいいもありもありもありもあり

ます。たくさんの施策がありますが、どこが重点なのかが分かりにくます。たくさんの施策がありますが、どこが重点なのかが分かりにくます。たくさんの施策がありますが、どこが重点なのかが分かりにくます。たくさんの施策がありますが、どこが重点なのかが分かりにく

く感じます。表の分類が中小企業振興条例の１かく感じます。表の分類が中小企業振興条例の１かく感じます。表の分類が中小企業振興条例の１かく感じます。表の分類が中小企業振興条例の１から７に従っているのら７に従っているのら７に従っているのら７に従っているの

で、具体的に、どこに、施策を重点的にやろうとしているのかが見えで、具体的に、どこに、施策を重点的にやろうとしているのかが見えで、具体的に、どこに、施策を重点的にやろうとしているのかが見えで、具体的に、どこに、施策を重点的にやろうとしているのかが見え

にくくなっています。委員の皆様の意見にもありましたが、ターゲッにくくなっています。委員の皆様の意見にもありましたが、ターゲッにくくなっています。委員の皆様の意見にもありましたが、ターゲッにくくなっています。委員の皆様の意見にもありましたが、ターゲッ

トとする中小企業がどんなものなのかが見えない。この表はこれでいトとする中小企業がどんなものなのかが見えない。この表はこれでいトとする中小企業がどんなものなのかが見えない。この表はこれでいトとする中小企業がどんなものなのかが見えない。この表はこれでい

いいいいののののですが、ですが、ですが、ですが、ターゲット別に分けターゲット別に分けターゲット別に分けターゲット別に分けてててて、こんな戦略であるとか、産業別、こんな戦略であるとか、産業別、こんな戦略であるとか、産業別、こんな戦略であるとか、産業別

に分けて、製造業、小売業、金物産業をターゲットとした施策、別のに分けて、製造業、小売業、金物産業をターゲットとした施策、別のに分けて、製造業、小売業、金物産業をターゲットとした施策、別のに分けて、製造業、小売業、金物産業をターゲットとした施策、別の

分類としては、既存中小企業をターゲットとした施策、新たな外から分類としては、既存中小企業をターゲットとした施策、新たな外から分類としては、既存中小企業をターゲットとした施策、新たな外から分類としては、既存中小企業をターゲットとした施策、新たな外から

経営資源を含む新規事業に対する施策というように経営資源を含む新規事業に対する施策というように経営資源を含む新規事業に対する施策というように経営資源を含む新規事業に対する施策というように表に表に表に表にすれば、見えすれば、見えすれば、見えすれば、見え

やすくなるのでやすくなるのでやすくなるのでやすくなるのではないはないはないはないでしょうでしょうでしょうでしょうか。か。か。か。    

    既存の施策がたくさん書い既存の施策がたくさん書い既存の施策がたくさん書い既存の施策がたくさん書いてありますが、これにプラスして新しいてありますが、これにプラスして新しいてありますが、これにプラスして新しいてありますが、これにプラスして新しい
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会長会長会長会長    

    

    

副会長副会長副会長副会長    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

会長会長会長会長    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

委員委員委員委員    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

委員委員委員委員    

    

    

施策が必要施策が必要施策が必要施策が必要です。です。です。です。    

    

    この場で委員の皆様に新しいこの場で委員の皆様に新しいこの場で委員の皆様に新しいこの場で委員の皆様に新しい具体的な具体的な具体的な具体的な施策を考えていただきたい。施策を考えていただきたい。施策を考えていただきたい。施策を考えていただきたい。

来年度の予算要求に反映していきたいと思っております。来年度の予算要求に反映していきたいと思っております。来年度の予算要求に反映していきたいと思っております。来年度の予算要求に反映していきたいと思っております。    

    

    既存の施策の費用対効果を踏まえないと新しい提案は難しい。これ既存の施策の費用対効果を踏まえないと新しい提案は難しい。これ既存の施策の費用対効果を踏まえないと新しい提案は難しい。これ既存の施策の費用対効果を踏まえないと新しい提案は難しい。これ

が足りないから新たに施策を足していくということはできるが、商店が足りないから新たに施策を足していくということはできるが、商店が足りないから新たに施策を足していくということはできるが、商店が足りないから新たに施策を足していくということはできるが、商店

街の施策もたくさんあるが、街の施策もたくさんあるが、街の施策もたくさんあるが、街の施策もたくさんあるが、果たして、その施策果たして、その施策果たして、その施策果たして、その施策ががががどの程度、効果がどの程度、効果がどの程度、効果がどの程度、効果が

出出出出ているのか見えない。ているのか見えない。ているのか見えない。ているのか見えない。    

    連携というところは、多くに委員の皆様から意見は出ているが、施連携というところは、多くに委員の皆様から意見は出ているが、施連携というところは、多くに委員の皆様から意見は出ているが、施連携というところは、多くに委員の皆様から意見は出ているが、施

策に繋げにくいという話がありましたが、連携を市が先導してやるも策に繋げにくいという話がありましたが、連携を市が先導してやるも策に繋げにくいという話がありましたが、連携を市が先導してやるも策に繋げにくいという話がありましたが、連携を市が先導してやるも

のではないとのではないとのではないとのではないと考え考え考え考えます。三木市には、こんな企業がある、こんな経営ます。三木市には、こんな企業がある、こんな経営ます。三木市には、こんな企業がある、こんな経営ます。三木市には、こんな企業がある、こんな経営

資源がある、こんな場所があるということを市外の企業に知ってもら資源がある、こんな場所があるということを市外の企業に知ってもら資源がある、こんな場所があるということを市外の企業に知ってもら資源がある、こんな場所があるということを市外の企業に知ってもら

うだけでもよいのではないでしょうか。連携する場所としてプラットうだけでもよいのではないでしょうか。連携する場所としてプラットうだけでもよいのではないでしょうか。連携する場所としてプラットうだけでもよいのではないでしょうか。連携する場所としてプラット

フォームを市が作るということを今あるフォームを市が作るということを今あるフォームを市が作るということを今あるフォームを市が作るということを今ある案に案に案に案に加えていくということ加えていくということ加えていくということ加えていくということ

が考えられます。が考えられます。が考えられます。が考えられます。    

    

    連携については、従来の企業間連携、農商工連携連携については、従来の企業間連携、農商工連携連携については、従来の企業間連携、農商工連携連携については、従来の企業間連携、農商工連携は、は、は、は、進めるべきも進めるべきも進めるべきも進めるべきも

のですが、働き方改革の関連で連携を考えますと、テレワークも含めのですが、働き方改革の関連で連携を考えますと、テレワークも含めのですが、働き方改革の関連で連携を考えますと、テレワークも含めのですが、働き方改革の関連で連携を考えますと、テレワークも含め

た在宅勤務、自由時間をアルバイトしてもよい副業とともに兼業といた在宅勤務、自由時間をアルバイトしてもよい副業とともに兼業といた在宅勤務、自由時間をアルバイトしてもよい副業とともに兼業といた在宅勤務、自由時間をアルバイトしてもよい副業とともに兼業とい

うものがあります。うものがあります。うものがあります。うものがあります。兼業とは、企業間連携して、研究開発兼業とは、企業間連携して、研究開発兼業とは、企業間連携して、研究開発兼業とは、企業間連携して、研究開発をしていくをしていくをしていくをしていく

中で中で中で中で、技術者や研究者を５社程度で雇用して何かをするということで、技術者や研究者を５社程度で雇用して何かをするということで、技術者や研究者を５社程度で雇用して何かをするということで、技術者や研究者を５社程度で雇用して何かをするということで

す。す。す。す。働き方改革の関連で、５０代以上の大企業の方の活躍をしていた働き方改革の関連で、５０代以上の大企業の方の活躍をしていた働き方改革の関連で、５０代以上の大企業の方の活躍をしていた働き方改革の関連で、５０代以上の大企業の方の活躍をしていた

だく中で、例えば、大企業の経理・財務の人材を５社程度で負担しなだく中で、例えば、大企業の経理・財務の人材を５社程度で負担しなだく中で、例えば、大企業の経理・財務の人材を５社程度で負担しなだく中で、例えば、大企業の経理・財務の人材を５社程度で負担しな

がら連携して雇用するパターンもあります。兼業を人材の斡旋としてがら連携して雇用するパターンもあります。兼業を人材の斡旋としてがら連携して雇用するパターンもあります。兼業を人材の斡旋としてがら連携して雇用するパターンもあります。兼業を人材の斡旋として

施策に落とし込むこともできます。兼業を前提にした連携ということ施策に落とし込むこともできます。兼業を前提にした連携ということ施策に落とし込むこともできます。兼業を前提にした連携ということ施策に落とし込むこともできます。兼業を前提にした連携ということ

になになになになります。ります。ります。ります。    

    

    ５年間の中小企業振興のためのアクションプランを作るというこ５年間の中小企業振興のためのアクションプランを作るというこ５年間の中小企業振興のためのアクションプランを作るというこ５年間の中小企業振興のためのアクションプランを作るというこ

とで、中小企業の大きな課題は、事業承継と人手不足であります。そとで、中小企業の大きな課題は、事業承継と人手不足であります。そとで、中小企業の大きな課題は、事業承継と人手不足であります。そとで、中小企業の大きな課題は、事業承継と人手不足であります。そ

の中で、ＩＴの活用や多様な人材の活用があります。多様な人材の活の中で、ＩＴの活用や多様な人材の活用があります。多様な人材の活の中で、ＩＴの活用や多様な人材の活用があります。多様な人材の活の中で、ＩＴの活用や多様な人材の活用があります。多様な人材の活

用については、高齢者や外国人の活用もあります。用については、高齢者や外国人の活用もあります。用については、高齢者や外国人の活用もあります。用については、高齢者や外国人の活用もあります。三木市の強みは、三木市の強みは、三木市の強みは、三木市の強みは、

金物産業、ゴルフ、山田錦でありますが、これを承継していくことが金物産業、ゴルフ、山田錦でありますが、これを承継していくことが金物産業、ゴルフ、山田錦でありますが、これを承継していくことが金物産業、ゴルフ、山田錦でありますが、これを承継していくことが

できるかが大きな課題であります。農業については、高齢化し、なかできるかが大きな課題であります。農業については、高齢化し、なかできるかが大きな課題であります。農業については、高齢化し、なかできるかが大きな課題であります。農業については、高齢化し、なか

なか人材が足りないので、人に変わるものとして、ＩＴを活用できななか人材が足りないので、人に変わるものとして、ＩＴを活用できななか人材が足りないので、人に変わるものとして、ＩＴを活用できななか人材が足りないので、人に変わるものとして、ＩＴを活用できな

いか。製造業についても、より効率的にものづくりができないかいか。製造業についても、より効率的にものづくりができないかいか。製造業についても、より効率的にものづくりができないかいか。製造業についても、より効率的にものづくりができないかといといといとい

う大きう大きう大きう大きな課題がな課題がな課題がな課題があります。あります。あります。あります。そこで、行政として、どう支えていくそこで、行政として、どう支えていくそこで、行政として、どう支えていくそこで、行政として、どう支えていくののののかかかか

という視点で考える必要があります。という視点で考える必要があります。という視点で考える必要があります。という視点で考える必要があります。    

    

    従来の施策については、従来の施策については、従来の施策については、従来の施策については、検討さ検討さ検討さ検討されれれれて、て、て、て、効果があるということで実施効果があるということで実施効果があるということで実施効果があるということで実施

されています。されています。されています。されています。効果が効果が効果が効果がああああるものは継続する、るものは継続する、るものは継続する、るものは継続する、効果がないものは止める、効果がないものは止める、効果がないものは止める、効果がないものは止める、

足りないものは足りないものは足りないものは足りないものはやっていくというものやっていくというものやっていくというものやっていくというものででででいいのではないでいいのではないでいいのではないでいいのではないでしょうか。しょうか。しょうか。しょうか。
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委員委員委員委員    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

会長会長会長会長    

    

    

    

事務局事務局事務局事務局    

今のスタンスとして、各企業は、自分のところではできない今のスタンスとして、各企業は、自分のところではできない今のスタンスとして、各企業は、自分のところではできない今のスタンスとして、各企業は、自分のところではできないののののでこうでこうでこうでこう

ししししましょう、レベルに応じてこうしましょう、こんな募集をやっていましょう、レベルに応じてこうしましょう、こんな募集をやっていましょう、レベルに応じてこうしましょう、こんな募集をやっていましょう、レベルに応じてこうしましょう、こんな募集をやってい

ますよ、こんなことをすればお金が付きますよといったアドバイスをますよ、こんなことをすればお金が付きますよといったアドバイスをますよ、こんなことをすればお金が付きますよといったアドバイスをますよ、こんなことをすればお金が付きますよといったアドバイスを

各企業の実情に合わせてやっていますよね。各企業の実情に合わせてやっていますよね。各企業の実情に合わせてやっていますよね。各企業の実情に合わせてやっていますよね。そのようなアドバイスそのようなアドバイスそのようなアドバイスそのようなアドバイス

は、継続してやっていきます。は、継続してやっていきます。は、継続してやっていきます。は、継続してやっていきます。    

    先ほど、おっしゃられたように、ターゲット自体が明確ではない。先ほど、おっしゃられたように、ターゲット自体が明確ではない。先ほど、おっしゃられたように、ターゲット自体が明確ではない。先ほど、おっしゃられたように、ターゲット自体が明確ではない。

規模の大小によっても施策は変わってきます。また、業種によっても規模の大小によっても施策は変わってきます。また、業種によっても規模の大小によっても施策は変わってきます。また、業種によっても規模の大小によっても施策は変わってきます。また、業種によっても

施策は変わってきます。もう少しターゲットを明確にして、かつ、こ施策は変わってきます。もう少しターゲットを明確にして、かつ、こ施策は変わってきます。もう少しターゲットを明確にして、かつ、こ施策は変わってきます。もう少しターゲットを明確にして、かつ、こ

れまでの事業は効果があったれまでの事業は効果があったれまでの事業は効果があったれまでの事業は効果があったのかのかのかのか、これからの事業は効果が期待でき、これからの事業は効果が期待でき、これからの事業は効果が期待でき、これからの事業は効果が期待でき

るというように精度を上げていく必要があります。るというように精度を上げていく必要があります。るというように精度を上げていく必要があります。るというように精度を上げていく必要があります。    

    各項目については、各企業に対するスタンスでありますので、いい各項目については、各企業に対するスタンスでありますので、いい各項目については、各企業に対するスタンスでありますので、いい各項目については、各企業に対するスタンスでありますので、いい

と思いますが、市全体としてと思いますが、市全体としてと思いますが、市全体としてと思いますが、市全体として、どのような方向性でやりますよ、三木、どのような方向性でやりますよ、三木、どのような方向性でやりますよ、三木、どのような方向性でやりますよ、三木

市はこういう形ですよ、それなら、うちの会社市はこういう形ですよ、それなら、うちの会社市はこういう形ですよ、それなら、うちの会社市はこういう形ですよ、それなら、うちの会社はこんなものを作ってはこんなものを作ってはこんなものを作ってはこんなものを作って

みようか、こんなサービスをやってみようかというような便乗型のビみようか、こんなサービスをやってみようかというような便乗型のビみようか、こんなサービスをやってみようかというような便乗型のビみようか、こんなサービスをやってみようかというような便乗型のビ

ジネスもあると思います。こジネスもあると思います。こジネスもあると思います。こジネスもあると思います。こんなスタンスですよと明確にしていただんなスタンスですよと明確にしていただんなスタンスですよと明確にしていただんなスタンスですよと明確にしていただ

かないと、各企業が各事業をなんとなくかないと、各企業が各事業をなんとなくかないと、各企業が各事業をなんとなくかないと、各企業が各事業をなんとなくやっていくことになってしまやっていくことになってしまやっていくことになってしまやっていくことになってしま

います。そのあたりも連携させる必要があります。います。そのあたりも連携させる必要があります。います。そのあたりも連携させる必要があります。います。そのあたりも連携させる必要があります。    

    大きなマクロの動きとミクロの動きを合体させるようなトレンド大きなマクロの動きとミクロの動きを合体させるようなトレンド大きなマクロの動きとミクロの動きを合体させるようなトレンド大きなマクロの動きとミクロの動きを合体させるようなトレンド

を提供することによって、企業がそれに便乗するような流れも必要でを提供することによって、企業がそれに便乗するような流れも必要でを提供することによって、企業がそれに便乗するような流れも必要でを提供することによって、企業がそれに便乗するような流れも必要で

はないでしょうか。はないでしょうか。はないでしょうか。はないでしょうか。    

    

    資料３のＳＷＯＴ分析を見ますと強み、弱み、機会、脅威は具体的資料３のＳＷＯＴ分析を見ますと強み、弱み、機会、脅威は具体的資料３のＳＷＯＴ分析を見ますと強み、弱み、機会、脅威は具体的資料３のＳＷＯＴ分析を見ますと強み、弱み、機会、脅威は具体的

に書いてありますが、それが戦略になりますと、一般論、抽象に書いてありますが、それが戦略になりますと、一般論、抽象に書いてありますが、それが戦略になりますと、一般論、抽象に書いてありますが、それが戦略になりますと、一般論、抽象論論論論になになになにな

っていっていっていっていて具体的に何をするのかわからないて具体的に何をするのかわからないて具体的に何をするのかわからないて具体的に何をするのかわからない。。。。経営革新への支援強化と経営革新への支援強化と経営革新への支援強化と経営革新への支援強化と

いうことについては、総論的に反対する人はいませんが、実際に何のいうことについては、総論的に反対する人はいませんが、実際に何のいうことについては、総論的に反対する人はいませんが、実際に何のいうことについては、総論的に反対する人はいませんが、実際に何の

ために経営革新をするのか、経営革新をするとどんないいことがあるために経営革新をするのか、経営革新をするとどんないいことがあるために経営革新をするのか、経営革新をするとどんないいことがあるために経営革新をするのか、経営革新をするとどんないいことがある

のか、経営革新は手段、プロセスであり、何をめざすのかという視点のか、経営革新は手段、プロセスであり、何をめざすのかという視点のか、経営革新は手段、プロセスであり、何をめざすのかという視点のか、経営革新は手段、プロセスであり、何をめざすのかという視点

がありません。施策に落とし込むところは別として、がありません。施策に落とし込むところは別として、がありません。施策に落とし込むところは別として、がありません。施策に落とし込むところは別として、戦略のところを戦略のところを戦略のところを戦略のところを

もう少し具体的なものにする必要があるのではないでしょうか。もう少し具体的なものにする必要があるのではないでしょうか。もう少し具体的なものにする必要があるのではないでしょうか。もう少し具体的なものにする必要があるのではないでしょうか。    

    創業への支援につ創業への支援につ創業への支援につ創業への支援については、あえて、右下（防衛回避・縮小撤退戦略）いては、あえて、右下（防衛回避・縮小撤退戦略）いては、あえて、右下（防衛回避・縮小撤退戦略）いては、あえて、右下（防衛回避・縮小撤退戦略）

に落とされていますが、に落とされていますが、に落とされていますが、に落とされていますが、創業支援創業支援創業支援創業支援のののの結果として、小さなもの結果として、小さなもの結果として、小さなもの結果として、小さなものしか生ましか生ましか生ましか生ま

れていない、同じような業種しか生まれていないことが、れていない、同じような業種しか生まれていないことが、れていない、同じような業種しか生まれていないことが、れていない、同じような業種しか生まれていないことが、悪いことで悪いことで悪いことで悪いことで

ははははないと思います。いないと思います。いないと思います。いないと思います。いきなり、大物が来るのではなく、小さな成功体きなり、大物が来るのではなく、小さな成功体きなり、大物が来るのではなく、小さな成功体きなり、大物が来るのではなく、小さな成功体

験が大きな成功に繋がり、験が大きな成功に繋がり、験が大きな成功に繋がり、験が大きな成功に繋がり、起爆剤となることもあります。また、小さ起爆剤となることもあります。また、小さ起爆剤となることもあります。また、小さ起爆剤となることもあります。また、小さ

な成功体験の積み重ねが大きな成功に繋がることもあります。な成功体験の積み重ねが大きな成功に繋がることもあります。な成功体験の積み重ねが大きな成功に繋がることもあります。な成功体験の積み重ねが大きな成功に繋がることもあります。創業創業創業創業支支支支

援援援援のののの結果について、過小評価されているのではないでしょうか。結果について、過小評価されているのではないでしょうか。結果について、過小評価されているのではないでしょうか。結果について、過小評価されているのではないでしょうか。    

    

    創業への支援については、私も創業への支援については、私も創業への支援については、私も創業への支援については、私も同じ意見で同じ意見で同じ意見で同じ意見です。特に、ソーシャルイす。特に、ソーシャルイす。特に、ソーシャルイす。特に、ソーシャルイ

ノベーションということで、地域にお役立ちしようとする方はたくさノベーションということで、地域にお役立ちしようとする方はたくさノベーションということで、地域にお役立ちしようとする方はたくさノベーションということで、地域にお役立ちしようとする方はたくさ

んおられます。んおられます。んおられます。んおられます。    

    

    創業への支援については、この場の委員の皆様の創業への支援については、この場の委員の皆様の創業への支援については、この場の委員の皆様の創業への支援については、この場の委員の皆様のごごごご意見をいただき意見をいただき意見をいただき意見をいただき
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委員委員委員委員    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

委員委員委員委員    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

ましたので、積極戦略の方に戻します。ましたので、積極戦略の方に戻します。ましたので、積極戦略の方に戻します。ましたので、積極戦略の方に戻します。    

    

資料５の資料５の資料５の資料５の中中中中小企業振興条例の７つの施策と戦略小企業振興条例の７つの施策と戦略小企業振興条例の７つの施策と戦略小企業振興条例の７つの施策と戦略((((案案案案))))の表を見ますの表を見ますの表を見ますの表を見ます

と、すごく盛りだくさんになっています。一般論で申しますと、やらと、すごく盛りだくさんになっています。一般論で申しますと、やらと、すごく盛りだくさんになっています。一般論で申しますと、やらと、すごく盛りだくさんになっています。一般論で申しますと、やら

なければならないことがたくさんありすぎると何もしなくなります。なければならないことがたくさんありすぎると何もしなくなります。なければならないことがたくさんありすぎると何もしなくなります。なければならないことがたくさんありすぎると何もしなくなります。

とりあえず、やれることはやるという印象になっています。限られたとりあえず、やれることはやるという印象になっています。限られたとりあえず、やれることはやるという印象になっています。限られたとりあえず、やれることはやるという印象になっています。限られた

体力、予算の中なので、もう少し絞体力、予算の中なので、もう少し絞体力、予算の中なので、もう少し絞体力、予算の中なので、もう少し絞り込むり込むり込むり込む必要があるのではないでし必要があるのではないでし必要があるのではないでし必要があるのではないでし

ょうか。ょうか。ょうか。ょうか。何かを突破口にして、ひとつの局面で勝ちを拾っていく考え何かを突破口にして、ひとつの局面で勝ちを拾っていく考え何かを突破口にして、ひとつの局面で勝ちを拾っていく考え何かを突破口にして、ひとつの局面で勝ちを拾っていく考え

方も必要ではないでしょうか。方も必要ではないでしょうか。方も必要ではないでしょうか。方も必要ではないでしょうか。    

できることはやるという印象になっていますが、三木市はどうあるできることはやるという印象になっていますが、三木市はどうあるできることはやるという印象になっていますが、三木市はどうあるできることはやるという印象になっていますが、三木市はどうある

べきなのかを共有できると優先順位もつけやすく、絞り込みもしやすべきなのかを共有できると優先順位もつけやすく、絞り込みもしやすべきなのかを共有できると優先順位もつけやすく、絞り込みもしやすべきなのかを共有できると優先順位もつけやすく、絞り込みもしやす

くなるのではないでしょうか。くなるのではないでしょうか。くなるのではないでしょうか。くなるのではないでしょうか。    

人手不足と高齢化の話がありましたが、若い人が集まる人手不足と高齢化の話がありましたが、若い人が集まる人手不足と高齢化の話がありましたが、若い人が集まる人手不足と高齢化の話がありましたが、若い人が集まる町にしたい町にしたい町にしたい町にしたい

というのもというのもというのもというのもひとつの考えであり、ある程度、お年を召された方でいろひとつの考えであり、ある程度、お年を召された方でいろひとつの考えであり、ある程度、お年を召された方でいろひとつの考えであり、ある程度、お年を召された方でいろ

んな能力を持った方が集まんな能力を持った方が集まんな能力を持った方が集まんな能力を持った方が集まってってってって、人手不足の中で、人手不足の中で、人手不足の中で、人手不足の中でも、も、も、も、いろんな技術をいろんな技術をいろんな技術をいろんな技術を

駆使して駆使して駆使して駆使して生産性の高い経営をしていく。人が少ないけれども儲かって生産性の高い経営をしていく。人が少ないけれども儲かって生産性の高い経営をしていく。人が少ないけれども儲かって生産性の高い経営をしていく。人が少ないけれども儲かって

いる中小企業があって、高齢者が多いが豊かな町をめざすという考えいる中小企業があって、高齢者が多いが豊かな町をめざすという考えいる中小企業があって、高齢者が多いが豊かな町をめざすという考えいる中小企業があって、高齢者が多いが豊かな町をめざすという考え

もあります。イメージが共有できると何から始めようかというところもあります。イメージが共有できると何から始めようかというところもあります。イメージが共有できると何から始めようかというところもあります。イメージが共有できると何から始めようかというところ

が具体化していくが具体化していくが具体化していくが具体化していくののののではないでしょうか。ではないでしょうか。ではないでしょうか。ではないでしょうか。    

    

我々の我々の我々の我々の組織においても、同じようなプロセスでＳＷＯＴ分析組織においても、同じようなプロセスでＳＷＯＴ分析組織においても、同じようなプロセスでＳＷＯＴ分析組織においても、同じようなプロセスでＳＷＯＴ分析ををををしししし

て、それに対してどう対応していくかをやってきました。いろんな施て、それに対してどう対応していくかをやってきました。いろんな施て、それに対してどう対応していくかをやってきました。いろんな施て、それに対してどう対応していくかをやってきました。いろんな施

策を打つ中で、今取り組んでいることが二つあります。一つ目は、策を打つ中で、今取り組んでいることが二つあります。一つ目は、策を打つ中で、今取り組んでいることが二つあります。一つ目は、策を打つ中で、今取り組んでいることが二つあります。一つ目は、我々我々我々我々

のののの組織にしかない価値をどう伝えていく組織にしかない価値をどう伝えていく組織にしかない価値をどう伝えていく組織にしかない価値をどう伝えていくののののか。二つ目は、若年層をどか。二つ目は、若年層をどか。二つ目は、若年層をどか。二つ目は、若年層をど

う取り込んでいくう取り込んでいくう取り込んでいくう取り込んでいくののののか。この二つを目的、目標に掲か。この二つを目的、目標に掲か。この二つを目的、目標に掲か。この二つを目的、目標に掲げています。競合げています。競合げています。競合げています。競合

がひしめく中で、がひしめく中で、がひしめく中で、がひしめく中で、我々の我々の我々の我々の組織が選ばれる価値組織が選ばれる価値組織が選ばれる価値組織が選ばれる価値については、については、については、については、ナショナルナショナルナショナルナショナル

ブランドブランドブランドブランドの商品の商品の商品の商品では価格競争では価格競争では価格競争では価格競争に勝っていくことはできないので、独自に勝っていくことはできないので、独自に勝っていくことはできないので、独自に勝っていくことはできないので、独自

のＰＢ商品やサービスをどう伝えていくのかということのＰＢ商品やサービスをどう伝えていくのかということのＰＢ商品やサービスをどう伝えていくのかということのＰＢ商品やサービスをどう伝えていくのかということににににつきます。つきます。つきます。つきます。    

三木市のＳＷＯＴ分析の強みである金物をどうきわめていくのか。三木市のＳＷＯＴ分析の強みである金物をどうきわめていくのか。三木市のＳＷＯＴ分析の強みである金物をどうきわめていくのか。三木市のＳＷＯＴ分析の強みである金物をどうきわめていくのか。

先ほどの話のように、３Ｄプリンターで金物を作る時代も来るとは思先ほどの話のように、３Ｄプリンターで金物を作る時代も来るとは思先ほどの話のように、３Ｄプリンターで金物を作る時代も来るとは思先ほどの話のように、３Ｄプリンターで金物を作る時代も来るとは思

いますが、三木市で何百年もかけていますが、三木市で何百年もかけていますが、三木市で何百年もかけていますが、三木市で何百年もかけて築き上げられた金物製品築き上げられた金物製品築き上げられた金物製品築き上げられた金物製品をどう伝をどう伝をどう伝をどう伝

えるかにつきえるかにつきえるかにつきえるかにつきると思いると思いると思いると思います。ます。ます。ます。    

我々の我々の我々の我々の組織においても、ＩＴを駆使して、分析をして商品の価値を組織においても、ＩＴを駆使して、分析をして商品の価値を組織においても、ＩＴを駆使して、分析をして商品の価値を組織においても、ＩＴを駆使して、分析をして商品の価値を

伝える取り組みを実施しています。伝える取り組みを実施しています。伝える取り組みを実施しています。伝える取り組みを実施しています。    

我我我我々々々々も高齢者の顧客に支えられた組織であります。高齢化が進んでも高齢者の顧客に支えられた組織であります。高齢化が進んでも高齢者の顧客に支えられた組織であります。高齢化が進んでも高齢者の顧客に支えられた組織であります。高齢化が進んで

いく中で、若年層をどう取り込んでいくかが課題になっています。若いく中で、若年層をどう取り込んでいくかが課題になっています。若いく中で、若年層をどう取り込んでいくかが課題になっています。若いく中で、若年層をどう取り込んでいくかが課題になっています。若

年層、特に子育て層は、価格に敏感であります。年層、特に子育て層は、価格に敏感であります。年層、特に子育て層は、価格に敏感であります。年層、特に子育て層は、価格に敏感であります。子育て層子育て層子育て層子育て層を顧客にすを顧客にすを顧客にすを顧客にす

るために、我々が保有している子育てサークルを活用して、我々の組るために、我々が保有している子育てサークルを活用して、我々の組るために、我々が保有している子育てサークルを活用して、我々の組るために、我々が保有している子育てサークルを活用して、我々の組

織の価値を伝える取り組みを行っています。織の価値を伝える取り組みを行っています。織の価値を伝える取り組みを行っています。織の価値を伝える取り組みを行っています。    

三木市のＳＷＯＴ分析を見ますと、若い顧客を獲得していくことに三木市のＳＷＯＴ分析を見ますと、若い顧客を獲得していくことに三木市のＳＷＯＴ分析を見ますと、若い顧客を獲得していくことに三木市のＳＷＯＴ分析を見ますと、若い顧客を獲得していくことに

ついては、ついては、ついては、ついては、三木市では三木市では三木市では三木市では高齢化が進んで高齢化が進んで高齢化が進んで高齢化が進んで、庭付き２階建て住宅から若い、庭付き２階建て住宅から若い、庭付き２階建て住宅から若い、庭付き２階建て住宅から若い

子供さんが流出し、老夫婦だけが残っているので、サービス付き高齢子供さんが流出し、老夫婦だけが残っているので、サービス付き高齢子供さんが流出し、老夫婦だけが残っているので、サービス付き高齢子供さんが流出し、老夫婦だけが残っているので、サービス付き高齢
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会長会長会長会長    

    

    

事務局事務局事務局事務局    

    

    

会長会長会長会長    

    

    

事務局事務局事務局事務局    

    

    

会長会長会長会長    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

委員委員委員委員    

    

会長会長会長会長    

    

事務局事務局事務局事務局    

    

    

    

会長会長会長会長    

    

    

委員委員委員委員    

者住宅に老夫婦が移っていただき、者住宅に老夫婦が移っていただき、者住宅に老夫婦が移っていただき、者住宅に老夫婦が移っていただき、庭付き２階建て庭付き２階建て庭付き２階建て庭付き２階建て住宅はリノベーシ住宅はリノベーシ住宅はリノベーシ住宅はリノベーシ

ョンして若い夫婦を呼び込んでいくという構想も聞いております。まョンして若い夫婦を呼び込んでいくという構想も聞いております。まョンして若い夫婦を呼び込んでいくという構想も聞いております。まョンして若い夫婦を呼び込んでいくという構想も聞いております。ま

ちづくりとリンクする取り組みをやっていかないと、若年層を取り込ちづくりとリンクする取り組みをやっていかないと、若年層を取り込ちづくりとリンクする取り組みをやっていかないと、若年層を取り込ちづくりとリンクする取り組みをやっていかないと、若年層を取り込

んでいくことは難しいのではないでしょうか。んでいくことは難しいのではないでしょうか。んでいくことは難しいのではないでしょうか。んでいくことは難しいのではないでしょうか。    

    

続いて、中小企業振興のための第２次アクションプランの構成続いて、中小企業振興のための第２次アクションプランの構成続いて、中小企業振興のための第２次アクションプランの構成続いて、中小企業振興のための第２次アクションプランの構成((((案案案案))))

について、事務局から説明をお願いいたします。について、事務局から説明をお願いいたします。について、事務局から説明をお願いいたします。について、事務局から説明をお願いいたします。    

    

配布させていただいた資料６「中小企業振興のための第２次アクシ配布させていただいた資料６「中小企業振興のための第２次アクシ配布させていただいた資料６「中小企業振興のための第２次アクシ配布させていただいた資料６「中小企業振興のための第２次アクシ

ョンプランの構成ョンプランの構成ョンプランの構成ョンプランの構成((((案案案案))))」についての説明」についての説明」についての説明」についての説明    

    

    続いて、続いて、続いて、続いて、今後のスケジュールについて、事務局から説明をお願いい今後のスケジュールについて、事務局から説明をお願いい今後のスケジュールについて、事務局から説明をお願いい今後のスケジュールについて、事務局から説明をお願いい

たします。たします。たします。たします。    

    

配布させていただいた資料配布させていただいた資料配布させていただいた資料配布させていただいた資料７「今後の三木市中小企業振興審議会ス７「今後の三木市中小企業振興審議会ス７「今後の三木市中小企業振興審議会ス７「今後の三木市中小企業振興審議会ス

ケジュールケジュールケジュールケジュール((((案案案案))))」についての説明」についての説明」についての説明」についての説明    

        

第２次アクションプランの構成第２次アクションプランの構成第２次アクションプランの構成第２次アクションプランの構成((((案案案案))))の章立ての章立ての章立ての章立てででででまとめさせていたまとめさせていたまとめさせていたまとめさせていた

だきます。事務局の方でだきます。事務局の方でだきます。事務局の方でだきます。事務局の方で、本日の意見を踏まえて、、本日の意見を踏まえて、、本日の意見を踏まえて、、本日の意見を踏まえて、８月末までにアク８月末までにアク８月末までにアク８月末までにアク

ションプランションプランションプランションプラン((((素案素案素案素案))))をまとめさせていただいて、委員の皆様にメールをまとめさせていただいて、委員の皆様にメールをまとめさせていただいて、委員の皆様にメールをまとめさせていただいて、委員の皆様にメール

等で送らせて等で送らせて等で送らせて等で送らせていただき、９月末までに委員の皆様の意見を聞かせていいただき、９月末までに委員の皆様の意見を聞かせていいただき、９月末までに委員の皆様の意見を聞かせていいただき、９月末までに委員の皆様の意見を聞かせてい

ただけたら幸いです。その意見に基づいて、再度、アクションプランただけたら幸いです。その意見に基づいて、再度、アクションプランただけたら幸いです。その意見に基づいて、再度、アクションプランただけたら幸いです。その意見に基づいて、再度、アクションプラン

５ヵ年計画として作成５ヵ年計画として作成５ヵ年計画として作成５ヵ年計画として作成させていただきます。それを、させていただきます。それを、させていただきます。それを、させていただきます。それを、次回の次回の次回の次回の１１月１１月１１月１１月末末末末

の審議会で最終案の審議会で最終案の審議会で最終案の審議会で最終案のののの策定に向け、もう一度ご意見をいただきます。策定に向け、もう一度ご意見をいただきます。策定に向け、もう一度ご意見をいただきます。策定に向け、もう一度ご意見をいただきます。たたたた

だしだしだしだし、最終的な決定は２月下旬になります。１１月末に原案を作る理、最終的な決定は２月下旬になります。１１月末に原案を作る理、最終的な決定は２月下旬になります。１１月末に原案を作る理、最終的な決定は２月下旬になります。１１月末に原案を作る理

由は、当初予算要求に反映させることです。もちろん、すべてのこと由は、当初予算要求に反映させることです。もちろん、すべてのこと由は、当初予算要求に反映させることです。もちろん、すべてのこと由は、当初予算要求に反映させることです。もちろん、すべてのこと

を反映させることはできませんが、できれば、新たな施策については、を反映させることはできませんが、できれば、新たな施策については、を反映させることはできませんが、できれば、新たな施策については、を反映させることはできませんが、できれば、新たな施策については、

この段階でまとめることができればと思っております。一旦、この構この段階でまとめることができればと思っております。一旦、この構この段階でまとめることができればと思っております。一旦、この構この段階でまとめることができればと思っております。一旦、この構

成成成成((((案案案案))))で進めてさせていただきます。で進めてさせていただきます。で進めてさせていただきます。で進めてさせていただきます。    

        

    予算的な面というのは、金額も明示されるのでしょうか。予算的な面というのは、金額も明示されるのでしょうか。予算的な面というのは、金額も明示されるのでしょうか。予算的な面というのは、金額も明示されるのでしょうか。    

        

    金額以前に当初予算要求ベースの項目を考えていただきたい。金額以前に当初予算要求ベースの項目を考えていただきたい。金額以前に当初予算要求ベースの項目を考えていただきたい。金額以前に当初予算要求ベースの項目を考えていただきたい。    

    

    委員の皆様に、委員の皆様に、委員の皆様に、委員の皆様に、審議会として、審議会として、審議会として、審議会として、新しい事業を新しい事業を新しい事業を新しい事業を一つ一つ一つ一つ二つ二つ二つ二つ考えていただ考えていただ考えていただ考えていただ

きたい。きたい。きたい。きたい。その事業によって金額を考えます。その事業によって金額を考えます。その事業によって金額を考えます。その事業によって金額を考えます。要求ベースとして上げ要求ベースとして上げ要求ベースとして上げ要求ベースとして上げてててて

いきたい。いきたい。いきたい。いきたい。    

    

    金額を獲れる保証はないので、どういうことをするのか金額を獲れる保証はないので、どういうことをするのか金額を獲れる保証はないので、どういうことをするのか金額を獲れる保証はないので、どういうことをするのか考えていた考えていた考えていた考えていた

だきたい。だきたい。だきたい。だきたい。中小企業振興に資する新たな施策を考えていただき中小企業振興に資する新たな施策を考えていただき中小企業振興に資する新たな施策を考えていただき中小企業振興に資する新たな施策を考えていただきたい。たい。たい。たい。    

        

    結果として、結果として、結果として、結果として、予算を予算を予算を予算を増やす、減らす増やす、減らす増やす、減らす増やす、減らすというというというという判断は市として考えるこ判断は市として考えるこ判断は市として考えるこ判断は市として考えるこ
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８８８８    閉閉閉閉        会会会会    

    

    

事務局事務局事務局事務局    

    

副会長副会長副会長副会長    

    

    

    

とですよね。とですよね。とですよね。とですよね。    

    

    そのとおりです。そのとおりです。そのとおりです。そのとおりです。    

    

    我々としては、後２回の議論の場を活かして、効果のある施策の提我々としては、後２回の議論の場を活かして、効果のある施策の提我々としては、後２回の議論の場を活かして、効果のある施策の提我々としては、後２回の議論の場を活かして、効果のある施策の提

案をしていきたいと思いますので、委員の皆様よろしくお願いしま案をしていきたいと思いますので、委員の皆様よろしくお願いしま案をしていきたいと思いますので、委員の皆様よろしくお願いしま案をしていきたいと思いますので、委員の皆様よろしくお願いしま

す。す。す。す。    


